## 《穿越圣经》

## 创世记(45)拉班追赶雅各搜神像、雅各带家人和拉班分手继续向迦南进发(创31:22-32:6)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目,我们研读与分享了创世记30:27-31:21的内容,让我们先来重温一下。

创世记 30:27-43 记载了雅各和拉班之间的三次谈话。第一次,雅各请求拉班打发他走,因为他们之间的合约已经履行完了,他不用继续替拉班干活。拉班请求雅各留下来,与他同住,因为他知道耶和华赐福与他,是因为雅各的缘故。他又请雅各定他的工价。拉班以为金钱是万能的,有钱就可以买到他想要的一切,但是事实并不是这样。

第二次谈话,雅各问拉班,他什么时候才可以为自己的家庭做一些事情。拉班显得有点手足无措,只能够再问:"我当给你什么呢?"

第三次谈话,雅各提出,如果拉班让他走遍他的羊群,把绵羊中凡有点的、有斑的和黑色的,并山羊中凡有斑的、有点的,都挑出来,这些羊将会成为他的工价。如果拉班答应这个要求,他就会继续牧养拉班的羊群。拉班一口答应了。

雅各在牧羊的时候,很有智慧和策略,结果,他的财产不断增加。他得了许多的羊群、仆婢、骆驼,和驴。

创世记 31:1-21 讲述雅各按照神的吩咐离开了巴旦·亚兰,向着迦南地进发,开始他生命中的另一个阶段。雅各听到拉班的儿子用很鄙视和酸溜溜的口吻说:"雅各把我们父亲所有的都夺了去,并借着我们父亲的,得了这一切的荣耀(或译:财)。"这是拉班的儿子对雅各的态度。拉班又怎么样呢?拉班不再对雅各温文有礼、和颜悦色,反而是板起脸孔,黑起脸来。在这个时候,神吩咐雅各要回他祖宗之地,到他亲族那里去,所以雅各就和妻子商量,要离开拉班的家。利亚和拉结都支持雅各的想法,所以雅各就带着所有的妻妾和孩子偷偷地离开了拉班的家。拉结在离开之前,偷了她父亲的神像。

接下来,我们继续查考创世记31章剩下的内容。

创世记 31:22-23 记载:"到第三日,有人告诉拉班,雅各逃跑了。拉班带领他的众弟兄去追赶,追了七日,在基列山就追上了。"

拉班知道了雅各偷着离开的消息以后,就追赶雅各。拉班实在走得很快,所以不久便追上了。你可以肯定,对雅各来说,拉班一定不怀好意。拉班恨不得把雅各杀掉,不过神介入了。

创世记 31:24 记载:"夜间,神到亚兰人拉班那里,在梦中对他说:'你要小心,不可与雅各说好说歹。'"

神在梦中警告拉班,不要乱说话恐吓和伤害雅各。

创世记 31:25 记载:"拉班追上雅各。雅各在山上支搭帐棚;拉班和他的众弟兄也在基列山上支搭帐棚。"

请听拉班如何说。他本来就很精明,绝对不是个省油的灯。他正在怒火中烧,想夺回一切雅各所拥有的东西。大概拉班也想把雅各杀掉,拿回他两个女儿和她们的孩子。不过因着神的警告,拉班并没有伤害雅各。

创世记 31:26-27 记载:"拉班对雅各说:'你做的是什么事呢?你背着我偷走了,又把我的女儿们带了去,如同用刀剑掳去的一般。你为什么暗暗地逃跑,偷着走,并不告诉我,叫我可以欢乐、唱歌、击鼓、弹琴地送你回去?"

舅父拉班是何等聪明,何等有外交手腕!他企图使雅各因为剥夺了他家庭一个美好的欢送会而感到内咎。他本来想给雅各举行一个盛大的欢送庆典。拉班嘴上虽然这么说,但心里肯定不是这么想的。

接着,拉班在创世记 31:28 继续诉诸情感,他说:"又不容我与外孙和女儿亲嘴?你所行的真是愚昧!"

拉班追上了雅各以后,就指责他不辞而别,以致于拉班没有机会跟他的女儿以及外孙道别。

创世记 31:29-30 记载, 拉班继续说: "我手中原有能力害你, 只是你父亲的神昨夜对我说: "你要小心, 不可与雅各说好说歹。"现在你虽然想你父家, 不得不去, 为什么又偷了我的神像呢?'"

拉班让雅各知道,他原不会善意对待雅各,只因神阻止他行恶。拉班难得在这里说了回真心话,这反映出他心有不甘,无可奈何,只因神的介入和保守。

另外,拉班也责备雅各偷了他的神像。

创世记 31:31 记载:"雅各回答拉班说:'恐怕你把你的女儿从我夺去,所以我逃跑。"

雅各心里清楚,拉班不会轻易让他带走妻子和孩子们,以及属于他的东西。雅各没有否认偷着离开的指控,不过他解释,这样做是因为害怕拉班知道了他们要离开,会把利亚和拉结带回去。

创世记 31:32 记载雅各说:"至于你的神像,你在谁那里搜出来,就不容谁存活。当着我们的众弟兄,你认一认,在我这里有什么东西是你的,就拿去。"原来雅各不知道拉结偷了那些神像。"

关于神像的问题,雅各不屑回答。他邀请拉班随意搜查,不仅是搜寻神像,还可以检视雅各的财产。如果拉班找到一件本来是属于拉班的东西,就请他拿走。

创世记 31:33-35 记载:"拉班进了雅各、利亚,并两个使女的帐棚,都没有搜出来,就从利

亚的帐棚出来,进了拉结的帐棚。拉结已经把神像藏在骆驼的驮篓里,便坐在上头。拉班摸遍了那帐棚,并没有摸着。拉结对她父亲说:'现在我身上不便,不能在你面前起来,求我主不要生气。'这样,拉班搜寻神像,竟没有搜出来。"

拉结是一个挺聪明的女子。毕竟她是拉班的女儿嘛!她偷走神像,放在骆驼的器具里,就是放在骆驼背后的盒子里。然后她坐在盒子上面,并请父亲原谅她。她说她不能起来,因为她当天感到不舒服。她便一直坐在盒子的上面。这是一幅多么生动的图画!

拉结拿了她父亲供奉的神像,是一件比我们想象中更加严重的事。拥有那些家中神像,意味着他会成为家中的领袖,意思就是说,雅各正要继承年老拉班所拥有的一切!这是拉班紧张此事背后的原因。拉班绝对不想雅各占去他的财产,他觉得雅各已经得到太多了。

雅各现在恢复了一点信心。拉班找不到偶像,雅各也肯定那些偶像不会在附近。他准备要责备一直在追踪他的岳父拉班。

创世记 31:36-37 记载:"雅各就发怒斥责拉班说:'我有什么过犯,有什么罪恶,你竟这样火速地追我?你摸遍了我一切的家具,你搜出什么来呢?可以放在你我弟兄面前,叫他们在你我中间辨别辨别。"

拉班搜查帐棚,并没有找到他的神像。雅各再也按捺不住了,他愤怒地指出,拉班搜查他的帐棚,就好像暗示他是盗贼一样。他绝对不是盗贼,而是被偷窃的受害者。在过去的二十年,雅各在拉班家中受了不少苦,一次又一次的被剥削。拉班对待雅各比对待一个仇敌更厉害。幸而,神与雅各同在,他才不致于落在一个非常悲惨的境况当中。

雅各在创世记 31:38 继续说:"我在你家这二十年,你的母绵羊、母山羊没有掉过胎。你群中的公羊,我没有吃过;"

可怜的雅各,他甚至没有免费膳食。

创世记 31:39 记载:"被野兽撕裂的,我没有带来给你,是我自己赔上,无论是白日,是黑夜,被偷去的,你都向我索要。"

雅各甚至没有任何财产的安全保障。当一头羊被偷或者被野兽杀掉,雅各还要赔偿拉班的损失。这个拉班实在是一个很难应付的工头!

创世记 31:40 记载: "我白日受尽干热,黑夜受尽寒霜,不得合眼睡着,我常是这样。"

为了看守和保护拉班的羊群,雅各白天顶着烈日,忍受着高温,夜晚有时还得露宿在外,受尽霜冻之苦。

创世记 31:41 记载,雅各继续说:"我这二十年在你家里,为你的两个女儿服事你十四年,为你的羊群服事你六年,你又十次改了我的工价。"

这些事就发生在雅各身上。他是一个聪明人,以为自己可以逃避罪恶的惩罚。神却不容许他 逃避罪恶的惩罚,因为神已清楚表明,人种的是什么,收的也是什么。雅各在家里拒绝服从 神,结果雅各要服从他的舅父。雅各得到一个美貌的妻子,却要成为一个仆人。雅各曾欺骗 他父亲,结果他被他的岳父欺骗了。之后,我们会看到雅各自己的儿子们如何用同样的方法欺骗他。他们杀掉一只小山羊,然后把山羊的血涂在约瑟的彩衣上。雅各扮作他父亲所疼爱的儿子来欺骗父亲。同样地,雅各因着他所疼爱的儿子约瑟而受骗。人种什么,便收什么。

创世记 31:42 记载: "若不是我父亲以撒所敬畏的神,就是亚伯拉罕的神与我同在,你如今必定打发我空手而去,神看见我的苦情和我的劳碌,就在昨夜责备你。"

雅各怒斥了拉班,他终于把他的冤情申诉了。现在他将要离开拉班,他们互相告别,并立了 一个契约。

创世记 31:43-44 记载:"拉班回答雅各说:'这女儿是我的女儿,这些孩子是我的孩子,这些羊群也是我的羊群;凡在你眼前的都是我的。我的女儿并她们所生的孩子,我今日能向他们做什么呢?来吧!你我二人可以立约,作你我中间的证据。'"

拉班面对雅各的控诉,只能够作出非常软弱的回应。他提议和雅各立约,雅各以实际行动,来表明他愿意接受这个约,他用一块石头立了一根柱子,把一堆石头集合起来,立了这个约。

创世记 31:48-49 记载:"拉班说:'今日这石堆作你我中间的证据。'因此这地方名叫迦累得,又叫米斯巴,意思说:'我们彼此离别以后,愿耶和华在你我中间鉴察。"

拉班和雅各立约之后,就回到自己的地方去了。这段经文让我们看到了神是伯特利的神。神实现了在伯特利向雅各所宣告的应许。虽然雅各二十年以来并没有亲近祂,所做的事有不少地方不是那么好,但是神仍然与他同在,保护和帮助他,使他有很多后代和财富。所以,我们要相信神在圣经所宣告的应许,是一定会实现的。

另外,我们要记得,虽然生命是不公平的,但是神却是公平的。祂怎样帮助雅各得到他应得 的报酬,也会为我们施行公义,所以我们要对神有信心。

我们完成了创世记 31 章的查考与分享。接下来,我们开始研读 32 章。

32 章是雅各生命中的高潮,可以说是他生命中的转折点,不过这不是指他信仰上的改变。 虽然雅各仍然过着属肉体的生活,他却仍然是属神的。我们因此被提醒,要小心地判断一些 人是否真基督徒。马太福音 13:24-30 告诉我们,麦子和稗子真假难辨,惟有神能分别。马太 福音 7:1-2 也记载:"你们不要论断人,免得你们被论断。因为你们怎样论断人,也必怎样被 论断;你们用什么量器量给人,也必用什么量器量给你们。"

雅各之前一直凭自己的小聪明不愿意顺服神,因此在这一章 32 章里,神将会使他成为瘸腿,用这个方法来管教他。希伯来书 12:6 记载:"因为主所爱的,他必管教······"所以,神会管教我们,这是神的方法。

神用这种方法去管教祂的子民。之前我们研读过,罗得起初选择住在所多玛也表现得对神不敬虔的样子,但他还是神的孩子,因为彼得说罗得是常为恶人淫行忧伤的义人。可是,罗得确实受到火的试炼。他逃脱了降在所多玛和蛾摩拉的火,主曾让他经过火的试验。

雅各也同样经历过神的试炼。用现代人的观点来说,雅各就好比在一所学院经过磨练和困苦

后,得到了他的学位。舅父拉班就像学院的院长。在毕业典礼中,雅各说了一篇可怜的告别演说。因为年老的拉班把对他的要求改了十次,每两年就签订新条约,每次都是他吃亏,这就是雅各的惨痛经历。最终,雅各用了二十年的时光获取他的学位,确实付出了努力,也获得了成果。

现在我们来到神将要对付雅各的时刻了,神将要管教他,在创世记 32 章里,神会在他身上与他周旋。我想用一句经文作为这一章的开始,就是以赛亚书 40:29 记载:"疲乏的,他赐能力;软弱的,他加力量。"这节经文用在雅各身上再合适不过了。

创世记 32:1-2 记载:"雅各仍旧行路,神的使者遇见他。雅各看见他们就说:'这是神的军兵',于是给那地方起名叫玛哈念。"

雅各带着家人和拉班分手以后,继续向迦南进发。在路上,神的使者遇见他。雅各为这个地方取名为"玛哈念",是两队军兵的意思。雅各看到神的使者,知道神一定会和他同在,他的信心大增,就有勇气面对他的哥哥以扫。

创世记 32:3-5 记载:"雅各打发人先往西珥地去,就是以东地,见他哥哥以扫,吩咐他们说:'你们对我主以扫说:"你的仆人雅各这样说:我在拉班那里寄居,直到如今。我有牛、驴、羊群、仆婢,现在打发人来报告我主,为要在你眼前蒙恩。""

雅各还是很聪明,对吗?虽然他与拉班相处过,并经历了那么多,他还是放不下,要回到自己的地方。他还想起了二十年前,以扫威吓他的情景。请注意,现在雅各打发仆人时吩咐他们说:"你们见到我的哥哥以扫的时候,要对他说:'我主以扫!'"然后让仆人称呼他为"你的仆人雅各"。那完全不像雅各以往说话的方式。雅各夺取了长子名分,又骗取了父亲的祝福。他曾经自以为是,可是现在态度完全不一样了。我猜想他已经跟舅父拉班学精明了。"我主以扫······你的仆人雅各",这句话听起来俨然是拉班的口吻。

创世记 32:6 记载: "所打发的人回到雅各那里,说:'我们到了你哥哥以扫那里,他带着四百人,正迎着你来。'"

仆人带回的信息实在令雅各害怕,因为他捉摸不透他哥哥以扫带这么多人前来的真正意图。 我猜想雅各必定仔细盘问过他的仆人,比如问:"你有没有留意到以扫有任何敌对、苦毒或 者仇恨冲着我而来呢?"或许其中一个仆人说:"没有,看起来他听到你要来拜见他以后很 高兴,现在他正在过来要跟你见面呢!"可是,以扫高兴的表现并没有使雅各舒畅,他觉得 这可能是以扫因为有报仇的机会而感到高兴呢。无论如何,可怜的雅各真是心烦意乱。

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。下次节目我们会继续分享雅各和以扫的 重逢。兄弟两人经过多年的分离,见面时到底会怎样?下次节目再分享。请你按时收听我们 的节目,也欢迎你介绍其他朋友一起收听。

如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我很乐意为你再做说明,若是你生活中有什么难处,也请让我知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!